

A felsőipariskola fémipari és elektrotechnikai fakultására jelentkezett 257 tanuló közül százhatvanhetet elutasítottak

A párhuzamos osztályok engedélyezése még segíthet a helyzeten — Előreláthatólag a jövőhéten megkezdődik a tanítás

(A Délmagyarország munkatársától.) Hosszas intervenció után — amint ismeretes — Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a szegedi felsőipariskolában elektrotechnikai és vegyészeti fakultást állítsanak föl. Az általános kérelem a faipari fakultásra is kiterjedt eredetileg, azonban ennek föllállítása bizonyos technikai akadályba ütközött, amelyet az év kezdetére nem sikerült eliminálni.

A felsőipariskola

fémipari és elektrotechnikai fakultására összesen 257 tanuló jelentkezett.

Miután a két I. osztály maximális létszámát 45-45 tanulóban szabta meg a közoktatásügyi miniszter, az iskola igazgatósága értesítette

167 tanuló születik, hogy nem áll módjában fölvenni a fém- és elektrotechnikai fakultás I. osztályába.

A szülők és az ipari érdekeltségek meglepetéssel vették tudomásul az iskolaigazgatóság értesítését; érdeklődésre kiderült, hogy

a közoktatásügyi miniszter nem engedélyezte a párhuzamos I. osztályok föllállítását.

A vegyészeti fakultáson is jelentkezett a maximális fejszám, ezeket egytől egyig beírta az igazgatóság.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara az elutasításokkal egyidejűleg arról is értesült, hogy

a felsőipariskola különböző fakultásaiban nem kezdődhet meg a tanítás, mert az iskolában katonaságot szállásoltak el. Pénteken délelőtt Gaul Károly dr. kultuszminisztériumi tanácsos Szegedre érkezett és Jung Péter, felsőipariskolai igazgató, Rainer Ferenc kamarai elnök és Cserzy Mihály dr. kamarai ügyvezető-titkár társaságában fölkereste Pálly József dr. polgármestert a felsőipariskolai tanítás megkezdése ügyében. A polgármester készséggel vállalta a város segítségét és közösen fölkeresték Széchenyi István dr. közjegyző, kormánybiztos, hogy a katonaságot elhelyezhessék a kálváriai iskolából. A tárgyalások eredménnyel végződtek s amennyiben a város más helyiséget ad, a felsőipariskola épületéből nyomban elhelyezik a katonaságot, Valószínű, hogy a jövő hét folyamán a tanítás is megkezdődhet.

Gaul Károly dr. miniszteri tanácsos jelentését arra is fölhasználta a felsőipariskola igazgatója, valamint Cserzy Mihály dr., a Kereskedelmi és Iparkamara ügyvezető titkára, hogy a párhuzamos I. osztályok föllállítását a miniszteri tanácsos eszközölje ki Hóman Bálint közoktatásügyi minisztertől, miután már megfelelő mennyiségű tanterem áll az iskola rendelkezésére. Ez az akció a szülők felé is megnyugtatóan szolgál, mert minden remény megvan arra, hogy a párhuzamos osztályokat a miniszter engedélyezi. Ebben az esetben ugyanis 45-50 tanuló ismét fölvehető az iskola igazgatóságára.

A semleges Amerika hangulatáról, a newyorki világkiállításról, az európai események által megzavart tudományos kongresszusokról és az izgalmas hazatérésről

nyilatkozik Baló József dr.,

a szegedi egyetem rektora

(A Délmagyarország munkatársától.) Nagy érdeklődéssel és aggodalommal várta Szeged közönsége a tengerentúlról érkező híreket, amelyek a szegedi egyetem új rektorának, valamint néhány tanárának amerikai tartózkodásáról és hazaindulásáról szóltak. Amikor Baló József dr. az egyetem nagytudású, rokonszenves rector magnificusa augusztus elején elindult Amerika felé, hogy résztvegyen a harmadik mikrobiológiai kongresszuson, még nyugodt volt a nemzetközi helyzet s ha új történelmi vihar előzeleket talán beavatottak érezték is, a tudomány embere — csak a tudományos célt látva maga előtt — nyugodtan útnak indulhatott.

Közben azonban az Apokalipszis lovasai elindultak az Európa fölött beborult égbolton és keleten, nyugaton föllángolt a harci tűz. Egyre-másra érkeztek jelentések elsüllyesztett hajókról, aláaknázott tengeri zónákról és aknazárral határolt kikötőkről s bár itthon a semleges békeállapot nyugodtsága uralkodik, aggódva szállt az érdeklődés azoknak sorsa felé, akiket hosszú tengeri út választ el hazájuktól, ahová ilyen bizonytalan utazási körülmények között kell visszatérniök.

Baló József dr.-t is választás elé állította a helyzet; vagy sürgősen vissza kell térnie, az utazás esetleges veszedelmeivel nem törődve,

vagy le kell mondania rektori hivataláról. Az új egyetemi év kezdete küszöbön állott és a lelkiismeretes professzor úgy érezte, hogy minden körülmények között itthon a helye. A szegedi egyetem rektora szerencsésen haza is érkezett és átvette hivatalát. Fölkerestük hivatalában, ahol kedves előzékenységgel és közvetlen, komoly előadási módozóban számolt be utazásáról és a visszatérés kalandos körülményeiről.

Világkiállítás, kongresszusok, Rockefeller-intézmények

— *Az a körülmény, hogy 1939 szeptember elején Newyork városában tartották meg a harmadik nemzetközi mikrobiológiai kongresszust s hogy ezt közvetlenül követte Atlantic Cityben a harmadik nemzetközi rák-kongresszus, különösen érdemessé tette az amerikai utazást, mindazok számára, akik a két kongresszus iránt érdeklődtek, — kezdte nyilatkozatát Baló József dr. rektor, majd így folytatta:*

— *A kongresszusok megrendezéséhez tartozik, hogy már egy évvel a kitűzött időpontra előtt szétküldik a meghívókat. Így történt, hogy a kongresszuson való részvételre vállalkoztam. Amidőn később rektorra választottak, kiutazásomat az tette lehetővé, hogy Ereky István dr., egyetemünk múltévi rektora elvállalta behelyettesítésemet.*

Baló József dr. ezután megemlítette azt is, hogy mindkét kongresszusra kitűzték egy-egy előadását a láthatatlan kórokozónak a rák keletkezésében való szerepéről. A kitűző biológus ezúttal harmadszor volt künn Amerikában. Elsőizben 1923-ban működött odakint

Ma Uj hangos változatban!
Rudolf Valentino és
Bánky Vilma keleti csodafilmje
A SEJK FIA
K O R Z Ó B A N

mint Rockefeller-ösztöndijas. Baltimoreban a Johns Hopkins-egyetemen folytatott tudományos munkásságot. Később, 1931-ben ismét hosszabb ideig, majdnem egy évig volt tanulmányi körúton az Amerikai Egyesült Államokban. Az amerikai tudományos életet igen nagyra becsüli és elismerő hangon nyilatkozott a tudományos haladásról, amely a fiatal világ részben szinte rohamos léptekkel iramodik előre, hiszen fejlődési lehetőségei úgyszólván korlátlanok.

— *Augusztus 17-én érkeztem Newyorkba, — folytatta nyilatkozatát az egyetem rektora. Az volt a célom, hogy a kongresszus kezdete előtt több tudományos intézetet látogassak meg. Mint volt Rockefeller-ösztöndijasnak, a Rockefeller-alap vezetői nagymértékben segítségemre voltak abban, hogy az ujjannon épült orvosi intézeteket meglátogathassam. Főként a Cornell Medical College-t és a Columbia University Medical Faculty-t látogattam meg.*

A világkiállítást is megtekintette Baló József dr. rektor, azonban a világkiállításról szédítő arányai miatt képet formálni csak akkor lehet, ha valaki többizben és nagyon hosszú időn keresztül tanulmányozza. A világkiállításnak egészségügyi pavillonja is volt, ami orvosok számára sok érdekességet tartalmazott. A kitűző orvostudós ezután rátért arra, hogyan fogadták Amerikában az európai konfliktus kitörésének híret.

— *Pár nappal Newyorkba érkezésem után kitért a konfliktus Németország és Lengyelország között. Amerika lakossága az események alakulását igen nagy figyelemmel kísérte, — mondotta. Ezután rövid vázlatot adott arról, hogy milyen volt a hangulat Amerikában. A kép éppen olyan, mint nálunk, vagy az európai semleges államok bármelyikében: a rádió körül állandóan nagy csoportosulások mutatják az amerikai polgárság érdeklődését, mindenki a híreket várta a történelmi időket élő Európából, de egyébként a hangulat nyugodt volt.*

Nem indulnak a hajók...

Amikor a háború kitörésének első vihar-szelére megbénult Amerikában a hajóközlekedés és a menetrendszerinti hajók egyáltalában nem indultak, az ott tartózkodó európaiak körében nagy nyugtalanság lett úrrá. Igaz, hogy éppen azon mulott a világkiállítás látogatottságának lecsökkenése, hogy Európából tízedrésze sem jelent meg a várt számszerűségnek, de azért igen sokan voltak azok, akik tanács-talanul állottak az eseményekkel szemben. A legtöbben szerettek volna azonnal hazajönni, de vagy nem volt alkalmas hajójuk, vagy nem merték nekivágni a kéthetes óceáni útnak, hiszen amilyen iramban rohantak Európában az

Bérvárosi Mozi szombattól hétfőig 5, 7, 9
 METRO-film!
A VASÖKLÜ
 Két bátor férfi versengése az elsőbségért. Izgalmas kalandok, harcok, népitélet.
 A főszerepben: **WALLACE BERRY**
ROBERT TAYLOR

SZECHENYI MOZI Szombaton 5, 7, 9
 Riadó a városban:
RIADÓ A FÖLDKÖZI TENGEREN
 A legnagyobb tengerészdráma
 A francia filmgyártás csúcsteljesítménye
PIERRE FRESNAY, ROLF WANKO, MADINE VOGEL
 Az 1939-es francia GRAND PRIX nyertese